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Wprowadzenie

Umiejetnosc (gramotnost) environmentalna (ekologiczna)
A) wiedza (co wieme)

B) Umiejetnosci (co robimy)

C) postawy (stosunek) (jak myslimy)

WIEDZA O WYBRANYCH KONCEPTACH EKOLOGICZNYCH
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By uczyc, to musimy wiedziec

DYDAKTYKA

ZAWOD |:> ZAWODOWA |:> DZIECKO (UCZEN)

(PRZEDMIOTOWA)

kompeténcje :

kompetencje dydaktyczno-metodyczne

PEDAGOGICAL
CONTENT KNOWLEDGE
(Shulman)

merytoryczne

znajomos¢ metod,
forem, transformacji
tresci naukowych do
nauki w szkole

znajomosc¢ tresci

EWALUACJA (OCENA) KOMPETENCII
naukowych

? jak inni widzg nauczyciela?
SEBEEOCENA
? jak nauczyciel widzi siebie ?

BIOLOGIA, CHEMIA,

FYZIKA, ZOOLOGIA... . .
OSOBOWOSC NAUCZYCIELA (tui

stosunek k zawodu i dziecku) == (MOTYWACIA)




Problemy badawcze (cele badawcze)

>
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Problem: Jaki jest poziom gramotnosci environmetalej (ekologicznej) na
poziomie wiedzy u nauczycieli i przyszlich nauczycieli (studentow)?

Cel gtéwny: Dowiedziec sie, czy a jak nauczyciele i przyszlich nauczycieli
edukacje przedskolnej i wczesnoskolnej rozumieja wybranym pojeciam
ekologicznym

Cele czesciowe: porownac jak nauczyciele i przyszli nauczyciele edukacje
przedskolnej i wczesnoskolnej rozumiejg wybranym pojeciam ekologicznym
wedtug:

A) wieku,
B) wielkosci zamieszkania
C) praktyki pedagogicznej

D) wyksztatcenia i czestotliwosci (frekvencji) nauczania przedmiotu ,,nauki
przyrodnicze”




Research design + metoda i technika
badawcza

>
>
>

badanie jakosciowo-ilosciowe (qualitative - quantitative research)
metoda odpytywania

Technika: kwestionariusz elektroniczny - on-line (google documents) -
niestandartyzowany (kwestionariusz wtasnej konstrukcje)

Pytania o probce badawczej (wiek, praktyka pedagogiczna, wielkosc zamieszkania
i wyksztatcenie)

Pytania dotyczyjace tresci badania: Wyjasnij (napisz) wtasnymi stowami, jak
rozumiesz nastepnemu pojeciu (terminu): Ekosystem, Biodiversity
(réznorodnosc¢ biologiczna), Kwasny deszcz, Efekt cieplarniany, Zrownowazony
rozwoj (Sustainable Development), Biomasa, Pestycydy

Typ pytania: pytanie otwarte

kodowanie odpowiedzi - tak (wie), wie czesciowo, nie wie (brak odpowiedzi lub
niewystarczajaco)

Probka badawcza: N=238, nauczyciele szkot podstawowych (klasa 1-5) i nauczycele
w przedskolu (n=53), studenci w ksztatceniu ustawicznym (n= 145), studenci w
ksztatceniu potaczonym (n=40), dostepny wybor, niestratyfikowany




Przetwarzanie danych (data processing)

Excel 2016
Kodowanie odpowiedzi (wedlug definicje poszczegdlnych pojec)

statystyka opisowa
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Opis tabelaryczny, Graficzna prezentacja wynikow (wykres kolumnowy i
kotowy)

porownanie czestotliwosci

vV Vv

statystyczne metody relacyjne

» chi kwadrat (test nieparametryczny)




WYNIKY BADAN
Ekosystem

A) system funkcjonalny

B) element zywy i nieozywiony

C) relacje, rownowaga

D) przestrzen (miejsce) i czas

TAK (WIE) - min. 3 charakterystyky

wie czesciowo - 1-2 charakterystyky lub cos co dotyczy ekosystemu i jest
poprawne

vV v v v v Vv

» nie wie (brak odpowiedzi lub niewystarczajaco)




Ekosystem (N=238)

® niewystarczajaco

2,9%
3,4%

10,4% = konkretne przyktady ekosystemu

= brak odpowiedzi lub zle
m potagczenie 2 cech
m B) element zywy i nieozywiony
8,4% m A) system funkcjonalny
m C) relacje, rownowaga
m tylko rosliny + zwierzeta
m tylko opis pojecia

m poprawnie (min. 3 charakterystiky)

m D) przestrzen (miejsce) i czas




Ekosystem

» Niewystarczajaco (27,3%; 65 osob): natura, czes¢ natury, rownowaga, Ziemia itp.
» Przyklady konkretne (14,3%; 34 osob): np. las, pole, taka, ziemia, pustynia
» 2 cechy: 10,9% (25 osob)

= B) element zywy i nieozywiony + D)

przestrzen (miejsce) i czas

m A) system funkcjonalny + B) element
ZYyWYy i nieozywiony

= B) element zywy i nieozywiony+ C)
relacje, rownowaga

= C) relacje, rownowaga + D) przestrzen
(miejsce) i czas

m A) system funkcjonalny + C) relacje,
rownowaga

= A) system funkcjonalny + D) przestrzen

(miejsce) i czas




Ekosystem

100%

m Wie

wielkosc zamieszkania (p=0.892)
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Biodiversity (roznorodnosc biologiczna)

» wie czesciowo: roznorodnos¢ zycia, roznorodnos¢ przyrody, roéznorodnosc
ekosystemow itp.

» Wie: roznorodnosc biologiczna to zroznicowanie wszystkich
zywych organizmdw; réznorodnos¢ gatunkow
» (N=238)

= brak odpowiedzi lub zle

m wie czesciowo: roznorodnosc
zycia, roznorodnos¢ przyrody,
réznorodnosc ekosystemow i

= Wie: roznorodnosc biologic
zroznicowanie wszystkich
zywych organizmow;
réznorodnos¢ gatunkd




Biodiversity (roznorodnosc biologiczna)

wielkosci zamieszkania (p=0.762) praktyki pedagogycznej (p=0.585)
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Kwasny deszcz

v vyvyy

(N = 238)
ODPOWIEDZI (18%, 43 osob)
Niewystarczajaco (3,8%; 9 osob)

Np: jest deszczem, ktory negatywnie wpltywa na
przyrode, spowodowane przez dziatalnosc cztowieka,
negatywnie wptywa na przyrode, tylko opis: srodowisko
kwasne - kwasne deszcze, kwasny deszcz w naturze
powoduje problemlg/, kwasowosc deszczu z powodu
zanieczyszczenia, kwasne deszcze sq szkodliwe zarowno
dla natury, jak i dla ludzi, deszcz, ktory jest szkodliwy
dla roslin, wody

wie czesciowo (56%, 133 osdb) - przyczyny kwasnych
deszczy (transport, fabryki, dziatalnos¢ przemystowa,
gazy wydechowe itp.), deszcz zawierajacy szkodliwe
gazy, substancje toksyczne, mieszanie szkodliwych
substancji z woda w powietrzu i ich wptyw na ziemie

Poprawnie (22%, 53 oséb) - opady atmosferyczne o
odczynie pH mniejszym (niz 5,6), opis zawartosci
poszczegolnych gazow (tlenek siarki itp.), konkretne
chemikalie

56%

22%

Kwasny deszcz




Kwasny deszcz

praktyki pedagogycznej (p=0.157)
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Efekt cieplarniany (N=238)

= ocieplenie planety, Ziemi

2,9% 2,1%

m brak odpowidzi

= Plyny i ich akumulacja

®inne

m poprawnie

= odbicie swiatta stonecznego

m zta, niewystarczajaca odpowiedz

m globalne ocieplenie |

m zagrozenie warstwy ozonowej Efekt
cieplarniany

m naturalna wtasnos¢ atmosfery, warunek zyci

m zamkniecie, nieprzepuszczalnosc, barie




Efekt cieplarniany

» zta, niewystarczajaca odpowiedz: np. proznia, w atmosferze, para wodna,
cos wyrosnie szybko i nietrwa dtugo, absorbowanie zimnego powietrza z
Ziemi

» Plyny iich akumulacja: np. gazy cieplarniane, akumulacja gazow, spaliny,
dwutlenek wegla

» Poprawnie: np. odbicie czesci termicznej swiatta stonecznego przes
atmosfere

» Inne: np. przepuscianie swiatta stonecznego, funkjca atmosfery, stabilnosc
srodowiska - wilgotnosc, ciepto, odbicie zanieczyszczen z atmosfery,
utrzymuje temperature na ziemi, pod atmosferq sie gromadzi ciepto




Efekt cieplarniany
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Zrownowazony rozwoj (Sustainable
Development), N=238

2,9%

= brak odpowiedzi

= rozwO0j spoteczenstwa bez
negatywnego wptywu na
przyrode

® inne

= zachowanie srodowiska dla
nastepnej generacji

m tylko opis




Zrownowazony rozwoj (Sustainable
Development)

» rozwo0j spoteczenstwa bez negatywnego wptywu na przyrode (29%, 68
0sob)): np. kontrolowany rozwoj, rozwoj w zgodzie z naturq, rozwoj, ktory
nie szkodzi, harmonia ludskiego rozwoju i natury, wykorzystanie natury bez
jej uszkodzenia

» Opis (6%, 14 oséb): np.rozwoj czegos, rozwoj, ktory rozwija sie, naturalny
rozwoj, rozwoj przyrody, ktory mozna utrzymac; cos ciqgle sie rozwija i to sie
nie konczy

» Inne (12%, 29 os6b): np. jesli uzyjemy mniej zasobow, potrwa to dtuzej;
rozwoj w pewnych granicach; Chronic i poprawowac swoje otoczenie;
odnawialne odtwarzanie zasobow naturalnych; wolniejsze tempo rozwoju,
aby nie ustato w ciqgu kilku lat; przyklady konkretne - w przypadku
rozliczenia lasu koniecznosc sadzenia nowych drzew itp.




Zrownowazony rozwoj (Sustainable Development)

wyksztatcenia (p=0.686) praktyki pedagogycznej (p=0.676)
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Biomasa (N= 238)

5,5%

29,8% I

= brak odpowiedzi lub zla
odpowiedz

m substancje tworzace
ciata zywych organizmow

= zrodto energii
(odnawialne), paliwo

= biologicznych odpadow,
kompost, humus, nawoz

minne

Inne: np. Mieso od krow znajdujqgcych sie w obiektach biologicznych, Catherine Jacques,
zasoby naturalne, Wszystko w naturze, zdrowe produkty organiczne, Naturalny Biomasa
zwiqzek,rzeczy z natury, ktdre mozna wykorzystac do dalszego przetwarzania,
naturalny produkt z recyklingu nadajqcy sie do dalszego uzytku




liczba respondentow

liczba respondentow

Biomasa

wielkosci zamieszkania (p=0.891) § 1:2:
100% 3
80% 40% 36% 36% é -
60% E N
. 249 21% 29% E 20%
L N 36% 33% 36% "

0%
Do 5000  5000-30000 do 100 000 nad 100000

m Wie Wie czesciowo  m Niewie/niewystarczajaco

wieku (p=0.058)

100%
ool P
60% 21% 299
40% 22% 33%
g 49%
20% 40%
I
0%
do 20 lat - 30 lat - 40 lat ponad 40 lat

m Wie Wie czesciowo mNiewie/niewystarczajaco

m Wie Wie czesciowo m Niewie/niewystarczajaco

liczba respondentow

praktyki pedagogicznej (p=0.564)

40% 42%

— 28%

student nauczyciel

Wyksztatcenia (p=0.006)
100%

o 3% \\

60%

50%

(o)
40% 21%
0%
srednie

Nazev osy

m Wie Wie czesciowo  m Niewie/niew.



Pestycydy

2,9%71 ’|3%/O’8% m preparat chemiczny do zabijania
szkodnikow
m brak odpowiedzi (niewie)

2,9%

—

= nawoz, nawozy sztuczne
m trucizny, szkodliwe substancje
m chemikalie

m substancje, preparaty szkodliwe dla
gleby, naturze

m substancje stosowane dla wyzszej
wydajnosci roslin rolnicznych

minne

Inne: wptywajq na wzrost roslin, ale uszkadzajq organizmy;
konieczne zto

Pestycydy




Pestycydy wieku (p=0.140
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Podsumowanie ogolnych wyniko

100%
90%

80%

15%

70%

60%

50% 56%
40% 68%

30%

liczba respondentow

20%
10%

Kwasny deszcz Efekt Pestycydy Biomasa Ekosystem
cieplarniany

0%

m Wie Wie czesciowo m Niewie/niewystarc



statystyczne porownanie - test
niezaleznosci chi kwadrat

praktyki wielkosci

CHISQUARE TEST (p) wieku wyksztatcenia pedagogycznej zamieszkania
ogotem 0,401 0,062 0,248 0,532
Ekosystem 0,346 0,084 0,097 0,892
Biodiversity (réznorodnos¢ biologiczna) 0,287 0,000 0,585 0,762
Kwasny deszcz 0,130 0,002 0,157 0,981
Efekt cieplarniany 0,081 0,375 0,267 0,444

Zrownowazony rozwoj (Sustainable
Development) 0,007 0,686 0,676 0,140

Biomasa 0,058 0,006 0,564 0,891
Pestycydy 0,140 0,012 0,024 0,941




Dziekuje za uwage

» Ondrej.simik@osu.cz




